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A demarkációs vonal
í) e I) r e c v n. december ?6

A demarkaaonáks vonalai ;j/ i-iiteme 
diapitolaa meg. mert hiszen a fegyverszünet: 
teltételeiket egyszerűen ideadták, hogy fogad 
luk el és a dcmarkáeionáli.% vonalak ezekbő' 
a feltételek bői kanyarodtak ki. t'.s most az en­
tente adja meg a jogot a románoknak, liogv 
ezt. a dcmatMcionádlis vonalat is átléplek. 
Egyszóval ifzt mondja Vyx 
entente nevében. csináljatok 
amit akartok.

Keserű karácsonj volt ez a mostam. \/, 
embernek elkeseredik a szájában a sara 
usonyiiimepi ebéd ize és elszorult .szívvel 
isi, várja a holnapot, mit hoz újra valami 

újabb keserűt
Lppen időszerű volt Debre-. en uvínhiek 

utat megnyilatkozása, tiltakozása, fájdalmas 
tiltakozása, hogy a románok 1 tobrecenbe, 
ebbe a s/imnagyar városba is betegye a lá­
bát, hogy ezt is „megszállja.“

alezredes ur a 
a magyarokká

1; */.

Az entente megengedte a románoknak 
a demarkácionátis vonal átlépését

oo
Äz ldet]»n Ciapalok íefátiája
A hadíigyminisztermm sajtóosztálya ic- 

Io11ti az ország területén levő idegen .sapa- 
tok helyzetéről:

Délszláv csapatók a fegyverszüneti 
egyezmény megsértésével a Muraközbe be­
vonultak.

A Muraközbe, bevonni: délszláv csapatok 
a fegyverszüneti egyezmény újabb megsérté­
sével megszállották a Mura északt partján 
levő Al-sólendvát. \ Muraközbe megerősi- 
tés érkezeti számukra, légy ebként -t belezet 
változatlan

4 román papanesaok ItlMrdsííe 
ar. osfromálln.pfitol SolftxtvároD

K o 1 o z s v á r. december 26. Neeulvea 
tábornok, a megszálló román csapatok pa­
rancsnoka, karácsony napján magyar és ro 
mán nyelvű kiáltványt bocsátott ki Kötöz,s*

Komán vidékek mtessze fekszenek tőlünk j vár lakosságához, melynek szövege azonos
Biharban, Szatmáriján, Szilágyságban, a 
: endet föntartjuk magunk és hadi jelentősé­
günk semmi. Mégis meg kel! ezt a várost is 
szállani? X agy csak azért kell ez a megszál­
lás, hogy még jobban érezzük a legyőzőitek 
keserű érzését. Hogy e keserű érzésből fakadó 
keserű fa minél nagyobbra női jön a lelkűnk­
ben? Í-.S azért kell, mert van még tavaszig 
mit ennünk és ezt sokat iák? Gazdaságilag 
össze akantak préselni bennünket minél ki­
sebb területre, hogyha meg nem. lehetett ölni 
minket fegyverrel, elpusztuljunk a gazdasági 
tönkretételben?

Lehet, minden lehet. De hiszen ezt vala­
mikor Ausztria évtizedekig próbálta ó nem 
sikerült. Azt hiszik, hogy ez most sikerülni 
fog. Nem fog sikerülni. Nem szabad sikerülnie 
A debreceni tiltakozás, nemcsak a jogtalan­
ság ellen jogaink főntartása, hanem büszke 
kemény szó, hogy megállunk és megélünk 
mindenki ellenérv Keményre fog acélozni 
bennünket a jogtalanságok ostorcsapásai alatt 
kiáltott szenvedés és ilyen acélkeményen fo­
gunk megélni. De fogunk.

Mert az ezeréves Magyarország ellent 
fog és tud állatii minden ellenségnek, az en~ 
lanténak, a románnak, esetinek, fis ha kel! 
újra kezdünk építeni egv uj ez.eréves Magyar- 
országot a régi helyett amelyet most elnye­
léssel fenyeget az ellenséges tenger

az ostromállapotot kihirdető falragaszokkal 
\ tábornok eltiltja a magyar lakosság gyűlé­

seit és összejöveteleit. Háromnál több ember­
nek nem engedi meg a, utcán járási \ cso­
portosulásokat eltiltja l leíheiépfeHék a hir 
lap-, telefon- és táviröcen-zurát is. A budapesti 
lapokat is előzetes cenzúra alá vették

öebrecent 1$ m»giEÜIjáb 
a roittáook

Budapest, december 26 A francia hadse­
reg parancsnoksága nevében V.v.v alezredes 
átiratot intézett a magyar fegyverszüneti bi­
zottsághoz. melyben közli, hogy a román fő­
parancsnokság felhatalmazási nyert a dent at - 
kdeit)s vonal átlépésére. Hangsúlyozza azon­
ban. hogy a mens .állás csak ideiglenes es ad 
dis tart, amát a Iránná csapatok megérkeznek. 
A románok ideiglenesen meg fogják szállani 
Kolozsvári, fíést, Szalmán, Nagyváradot, 
Nagybányát. Aradot, Margittól cs Máranui 
rosszigetet. Szó van Debrecennek, mim fontos 
stratégiai pontnak megs .állásáról is

\ -/erhek Csáktornyát megszállották
Budapest, december 26. X hadügymmisz- 

teríumlioz ma réggé te'vutés érkezett arról, 
hogy a szerb hadsereg félszázad lovassága 
es gyalogsága ma reggel Varasdról Csáktor­
nyára bevonult. A csapatok megszállották a 
várost, de a közigazgatást az, eddigi vezetés 
alatt hagyták. A parancsnok Mhirdette, hogy 
senkinek sem lesz bántódása

Magyar munkások a román katonák ellen
\Utrosuivai, december 26 Tegnap össze 

ütközésre lu riill <i sor a: itteni bányamunka 
sok es a román megszálló katonák közt, akik 
vek parancsnokit .1 munkások napidiját négy 
koronára szállította le A bányászok körülfog 
lak a reguláris román csapatokat. mire azok 
nagy része kereket oldott.

\ románok bevonultak Sagvs/ehvitbe
Nagyszeben, december 26. A Dacia je­

lenti: Tegnap megérkezett Nagyszebenije Mo 
sióul tábornok vezérkarával A lakosság a ro­
mánokul nagy iinnevséggcl tagadta, A város 
lel volt lobogózva. Ma egy román ezred és 
nagyszámú román tüzérség érkezett a városba 
o O O OOOO OOO 00400000

Katonák karácsonya
00

Ünnep a 3-as honvetlek es a 39-esek 
Kat« >na-() tthonáhan

A debreceni d-as honvédek és a „39-esek 
laktanyájában berendezett katona otthon hely 
ségvíben meleg, kedves karácsonyestet ren 
dezett a egérre ség részére a debreceni Katona 
Otthon.

A ö as honvédeknél a díszteremben, aim 
teljes számban megjelent az ezred legénységi 
és tisztikara, valamint igen sok vendég is, dél 
máit tél öt órakor kezdődött meg az ünnepély. 
A karácsonyfán meggyujtották a gyertyákat 
s a jelen voltak Kis Béla zenekarának kísérete 
mellett elénekelték a Himnuszt, amely után 
Sípos Aladár alezredes, majd Ungár Sándor 
honvéd, maid a Kossufh-nóta és néhány ku 
rnciióta után Braun Mihály őrmester beszéltek

Handler Gyula kormánybiztos-főispán 
hatalmas, lelkes beszédet mondott s a krisz­
tusi szeretetre, mint a kialakuló vitágfölfogás 
alapjára mutatott reá.

Terenczy Gyula dr. egyetemi tanár-, a 
központi Katona Otthon igazgatója szintén lel­
kes beszédet mondott s üdvözölte a magyar 
közársaság katonáit. »

A beszédek után kabaré következett, a 
melyben a debreceni $7,intársulat tagjai vet­
tek részt s mulattatták a katonákat, akik 
pompásan szórakoztak, b zu tán kávét, kalá­
csot, cigarettát osztottak ki a. legénység kö­
zött majd kezdeté vette a tombola játék.

\ honvédlaktanyában lefolyt ünnepség 
rendezői a következő sorok közősét kérték :

Az ünnepély impozánssá tételében közre 
működő összes művésznőknek, művészeknek, 
uraknak és külön Holtai Jenő színigazgató ur
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iuk ezúton hálás ksőzönetét fejezi ki a bi­
zottság.

A 39-csek laktanyájában szintén meleg 
színes fűm épség foh $ le. Itt .1 legénység kö­
rében Pető Pá! dr. kormánybiztos-helyettes és 
szintén Ferenci y Gyula dr. egyetemi tanár je­
lentek meg.

Pető Pál Jr. tonnás szép beszédben hi­
vatkozott arra. hogy mennyit szenvedtek ide­
gen érdekekért a 39-csek a Piavénái, a Ou- 
berdon. Kitartásra buzdította őket, hiszen a 
mi még most vár reájuk, az mar sokkal Reve 
-.ebb, mint harctéri szenvedéseik.

Ferenczy Gyula dr. a régi boldog k.m"t-

ttggftfcCtlNI füttOETLEFt UjSAB

esőn.vökről beszélt, amelyet .1 köztársaság is­
méi meg fog adni. Lesz meleguiiihely, ame­
ly ei a munka utján szerezhetünk, meg, lesz 
szerető család és becs ülés. Int írva erdtiltvssc 
tesszük magunkat.

Vúlyi-Nauy itr.ion őrnagy ezredparancs­
nok mondott ezután beszédei. Mérsékletre, 
rendtartásra intette a legénységet. Azt mon­
dotta, hogy ha részeg katonát kit, s/.égyenlí, 
hogy katona és hogy 39-es.

Végül kalácsot, teái szervíroztak a le­
génységnek a Katona Otthon által adott csé­
székben. A legénység sokáig a legjobb hangu­
latban volt együtt.

1918. dtíueumer 21

Debrecen város íééöS a román megszállás ellen
00

Juhász-Nltgy Sándor dr. u polgárság szervezéséről 
getíenségi és 48-as párt és a debreceni köztársasági

X debreceni tiig- 
párt egyesülése

X debreceni függetlenségi és 48-as párt j lálja magát szemben. v --ah. hm ma: említek 
tegnap déleött az Arany Bika nagytermébe ! | nehézségek közül. Cgjik a külpolitikái hely 
nagygyűlést tartott, amelyen a köztársasági

nn zgalmat indítani. Ide nem így történt, Nem 
volt propagandánk a külföldön sem. Nem vök 
magyar sajtóiroda, amikor a csehek minde­
nütt heszervezkedtek és mindenütt a maguk 
politikáiénak nyerték meg az ententeot; kv- 
rcsztiilvitték. liogy hadviselőfélnek ismerte c| 
az entente a cseh-szlovák államot. Ugyan­
akkor a magyarság részéről semmisem tör­
tént. febesen kiszolgáltatta magát a német 
szövetségnek és most azzal együtt kiterítve 
fekszünk a porondon. Ezek a viszonyok okai 
annak, hogy nincs meg most az a szilárd po- 
IriAaí helyzet, amire szükség van.

tTömörülni kell!)

Ma

zulunk és az ebből folyó idegen megszállás, a 
, , , . . , ... , . . másik: gazdasági helyzetünk bénultsága és a

part is részt vett és k,mondta a tuggetlcitsegt nnadik. ;i pártközi helyzet szilárdságának 
párttal való egyesülését. Xz óriás,: terem, j 
még a karzatokon is zsúfolásig megte. .

hiánya.
Azokat a veszedelmeket, amelyek heti­

ket fenyegetnek: nem szükséges részle­
tezni. K; nem ismeri azt a szomorú tényt, 
hogy a világháborúból, amelybe a Habsbur­
gok sodortak bennünket, Magyarország tel­
jesei] leverve és letiporva került ki ? Ki nem 
tttdin, hogy egyetlen kártyalapra tették fel 
azok a gonosztevők Magyarország egesz 
exisztenciáját? I> ezt el is vesztették. Azaz

A nagygyűlést Bacsó Dezső dr. pártelnök 
nyitotta meg, aki bejelentette a függetlenségi 
párt és a köztársasági párt fúzióját és beje­
lentette, hogy Jánosi Zoltán államtitkár, aki 
Debrecenben tartózkodik súlyos betegsége 
miatt nem Kenhetett meg a nagy gyűlésen.

Juhász-Nag> Sándor beszéde
Jllhúsz-tfagy Sándor dr. áfám titkár emel­

kedett: ezután szólásra s másíélóras hatalmas 
ángy, tartalmas és ünnepélyes gimdoktiokkai 
telt politikai beszédet mondott.

Polgár társnők és polgártársak! Főleg , 
polgárság teendőiről és kötelességeiről aka­

dok beszélni.
A zsarnokságot megdöntő forradalmat 

könnyen anarchia követi, amiből ismét a le­
hető legkönnyebben áll elő egy másik despo- 
tizmus. A 48-isi forradalmunkban nem látunk 
anarchiát. Az akkori mozgalmak az ország 
területén belül nem társadalmi, hanem kítejc- 
zetten nemzetiségi forrongások voltak és a 
magyar nép életereje képes volt rövid idő
alatt nemcsak teljes rendet teremteni. az or-; látszik, hogy Magy arország felett a halalha-

i an got akarják megkonditani.
1 Politikai egyenetlenség)

\ másik nagy nehézségnek emlitettem a 
gazdasági életünk teíbomlását.

\ ai országon ma mar nepszu verem 
tás van. Nemcsak a politikusoknak, a minísz 
tereknek kötelessége most. hogy az országgá! 
törődjenek, hanem minden egyes polgárnak, 
érteni polgár alatt a ruhásokat is. X kive­
zető in megtalálása máskép nem történhet, 
dint a politikai tömörüés által. Most egy po 

UHkoi irány vart, amely nemcsak n maevai 
politikát, hanem a világpolitikát dominálja, 
ez pedig a szociális irártv! (Etten/.és.) Aniiko- 
azt mondom, hogy szociális irány, akkor nem 
csak a szociáldemokrata párt programjára 
gondolok. X' első) társadalmi osztályokat. ,1 
melyeket a 11 mit rendszer tudatlanságban, 
szegénységben, nyomorúságban, sötétségben 
tartott, a po itikaí. gazdasági és kulturális fej 
é »Uésnvk minél magasabb fokára kell emelni, 
(ügy van!) Ez az a nagyszerű közös eszme, 
amely mellett mindnyájan csoportosulhatunk, 
polgárok és munkások egyaránt. Hogy ez a 
szoci'Vis irányzat a közéletben magának utat 
sírién és érvényesüljön, ezt a célt munkálhatja 
a legmesszebbmenő állami beavatkozás is:

nem is ők veszteitek. Ők látszottak, csak mi .tinikor p. o. az állam a magántulajdon körébe 
.•sztetüink1 >= j N bélenvu . Másrészről azonban ez. a szociális

Amikor' az ententenak nálunk levő hova- ránvzat érvé vesüHiet az egyéniség leghöz 
ialos képviselőié arról bcsz.es hogy a tót ál- S vetlencM) kit ed észt esővel is. Ez a két irányzat 
Inni történeti határa a Duna. az Ipoly, Rima- : Jolíroxhat egviitt hogy a vevcel: az also uép- 
szomhattoí az. 1 ágig és az uzsoki szorosig, j "'V.ta!yok fek-melése elérhető legyen, 
alig 'vis-s/afoitható keserűséggel látjuk, hogy :
Pozsonyt. Komáromot. Rimaszombatot, Kas- ! 
sál. a régi magyar szabadságharcban ;s meg- j 
szentelt emlékű városainkat akarják tőlünk, 
elrabolni, a wiísont elvek íélredobásávak 
Most olvassuk a latrokból k e t s égbe esetten !
Kolozsvár megszállását és minden magyar

' 1 kommunizmus elleni
Mi a különbség a szociáldemokrata c> a 
iá!is irányzat közölt?
\ szociális irányban haladunk mi. a po! 

gát rí pán. amely nem kíván teljesen szakítani 
a múltnak a mai íej'ődéxsel összeegyeztethető

ZlM

emberben az a gondolat kiizködik. hogy inért j tradícióival. F.z a szociális irányzat hitelezet 
kellett kiürítenünk ezt a magyar várost? Úgy ten a mügéit illa

;u éleim
volt. Különösen T. | nV(N. -Nincs szén, nincs ruha 
,x ülőletes emlékű : l ség rettenetes, nem leltet a gyárakat tizembe

tudja, milyen nehezek 
Nincs

xzághun, a nemzetiségek között K hanem a 
külső ellenséget is le tudta győzni. Csak túl­
nyomó orosz, erő idézhette elő az akkori fut 
radalom bukását.

-X mostani forradalom megbuktatta az. 
abszolutizmust. X Habsburgok uralma a leg­
határozottabb zsarnokság 
Ferenc Józsefnek, ennek a „ _______ _____  __
Habsburgnak uralma bízónvitta ezt. Ferenc \ uiütau az anyaghiány miatt, a földek nagv 
József, aki a világtörténelem legnagyobb 2 ■ része megmunkálatlan. Emberfeletti munka 
11 oszt evőt közé tartozik, mindig a maga ko-j^ell ülthöz, hogy a régi helyzetet csak rész­
nek, zsarnoki akaratát vitte keresztül, alkot- I ben is visszaállítsuk, 
máriyos formába burkolva, de ha kellett, ak- A politikában és a kormányban a párt­
kor nyílt erőszakkal is. Katonasággal verette! <öz: viszony nem olyan szilárd, aminőre a 
szét a magyar országgyűlést. Kell ennél erő- j mai hely zetben szükség volna. Ez is a régi 
teljesebben megnyilvánuló zsarnokság? Csak j rend bibié.
megvetéssel tudok gondolni azokra a nyoitin- j X forradalom előkészület nélkül kúvetke- 
rült emberekre, akik ennek a zsarnoki Hab-j z.e-tt be. Nem csinálta senkisem. Magától jött, 
sburg-uralomnak eszközeivé alíasodtak! A mint történelmi, természeti szükség, amely

1
iánntlaldon elve alapján all. 

szociáldemokraták irártvzata peáig a 
szakítanikiizös miattion uhumin nyugszik < x 

akar teljesen a tradíciókkal.
■X két irányzat közötti harmonikus 

Mindenki I CKx'iitt-mükfidésiiek megvan a lelte tősége, ha a 
/ ; A. ' polgári társadalom megérti az idők szavát és

, s, ' '.*?*.! elmegy a legszélsőbb határig, a szuciáldemok- a numkanelkii-

Habsbttrgok zsarnoksága eredményezte azt, j 
liogy megbukott a saját dinasztiáink X meg 
bukott mint ők mondani szokták biro­
dalmuk. Es hogy ebbe a szerencsétlen hely ­
zetbe jutott a mai Magyarország, az Ferenc 
Józsefnek és az 5 zsarnoki uralmát szolgáló 
rendszernek a bűne!

<Az anarchia elleni
■\ zsarnokság megdőlte titán most ;s az 

latjuk, hogy bizonyos anarchistikus jelensé­
gek mutatkoznak az. országban. < •!’. állunk, 
hogy a zsarnokság megbuktatása után a fel­
fordulás veszedelme fenyeget. Xz tehát .1 
kérdés, hogy; tláljtik 1 
i'éiö, hogy esetleges főlfortiulásbó. a régi 
reakciós rendszer találna tel támadni, t.s ami 
kor az ifjú magyar köztársaság a kivezető 
utat keresi, a legnagyobb nehézségeikkel ta-

nek okvetlenül be kellett következuieó Epén 
az. a bajok okozója, hogy a forradalmat nem 
lehetett kellően előkészíteni. IN ezért a pol­
gárság. .1 tiép magára1 vcss.-n! M a háború fo 

y atna alatt folytonosan a békét követeltük, a 
(yezéses béke isszes őnyeit kimutat­

tuk, a háború kockázata mindenki előtt vilá­
gos volt: ha Németország győz, Magyaror- 
szágo: német gvarmuiiú teszik, ha az entente 
győz, a feldarabolás veszedelme fenyegeti 
Mag\ arországtn, mert négy és fél esztendőn 
■üres/.ttil ellenségeink hefeketitetlek bennün­
ket a külföld előtt. Sajnos, nem is nagyon 
kellett heteket item, mert hiszen csodálatos 
magateledkezéss 1:1 vetette magát bele a ma 
gy ar nép a háborúba, vakon követte a német 
malmi rendszert, beugrott a háborús ti szitás­
nak. Ha megmozdult volna, öntudatra ébredt 
volna a nemzet, lebete.fi volna egv mérsékelt

ráták pedig nem egy csapásra, minden atme 
net io'kill, hanem fokozatosan igyekszenek .1 
maguk tervét egavlósitani. A szociáldemokm- 
ták körében a. kommunizmusról beszélnek, a 
mely ellen maga a szociáldemokrata sajtóor­
gánum. a Népszava m áj last foglald. A kom­
munizmusnak egyik napról a másikra való 
megvalósítása, a magántulajdon rendszerének 
hirtelen megszüntetése nem volna helyes. Ezt 
a szociáldemokrata, [tárt leien légi vezetősége 
is elismeri,

X szociáldemokrácia végcélja: a kommu­
nizmus megvalósítása csak ttg.x ehet alapos 
és tartós, ha az. egész világon megvalósul. 
Meghajtok azok elüti, akik a kommunizmus 
[gazságát' elismerik de a magam részéről nem 
"agyok annak híve. Az egyen szakad érvé­
nyesülésének hive vagyok. Az a nézetem. 
lmg \ a kommunista a input is csak átmenet 
■esz. ha megvalósul, amely után az egyén er 
vériyesiilésének. az individualfzitsnak szabad 
zabad világa ing ilütámadni. A kommuniz­

mus megint csak zsarnokságra log vezetni: a 
••-meg az önmaga zsarnoksága alá fog jutni. 
\mikor aztán ez hekövetkezett, jönnie kel! az 

! nüvidiiaiizmus ni korszakának, mert az 
■.•gyén érvcnvesiilését. a szabad versenyt a \ 
álgo ndból K,irtani nem ehet. (Ugv van!) Nr 
künk. akik polgári alapon szervezkotllirfk, 
a tv!fogásitnk. hogy a tisztultak!' erkölcsi le­
fogás ne terrornak hanem fokozatosan előre 

író a.i .idáss,r valósuljon meg. Mi a magu!fr
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elvei mellett szilárdan kitartunk és a közös cé­
lokért, a szociáldemokrata párttal együtt ha­
ladunk. (Úgy van!)

ISzervezkedni; u polgárság)
Most az a legelső feladat, hogy a polgár- 

sím abból az ájult súgóból, amelybe a iorrudu- 
lom lilán esett, leloesiuljon is szervezkedjek. 
Hz a szervezkedés nem a szociáldemokrata 
munkásság ellen, hanem amellett történik, pár- 
litizaosan azzal. A szociáldemokrata munkás­
ság szervezete mellett álljon ott párhuzamo­
san. a korlátozott magántulajdon elve a apján 
a polgárság szervezete és együtt igyekezze­
nek kivezetni az országot ebből a sötét hely­

it világhábrou következtében/.étből 
zuhant.

M iert 
kedése?

Elsősorban

mielvbe

kelt a polgárságnak ez a szervez- 

sz.empontból.külpolitikai
Mert nagy kiiilönbség, hogy milyen ország 
.esz Magyarország akkor, amikor a béketár­
gyalás bekövetkezik s amikor nekünk is erőt 
kell ott kifejtenünk. Ma az entente egy telje­
sen felfordult, szervezetlen, anarchistikus Ma­
gyarországot fog látni, akkor azok, akik a 
béketárgyalást vezetik, a magyar népre nem 
fognak adni semmitsem. (Úgy van!' Ez a 
Magyarország nem számítana. Erre a Ma­
gyarországra méltán mondhatnák ki az Ítéle­
tet. hogy nem érdemes az életre! (Úgy vanV

A megszállásokkal szemben is el kell fog­
laltam :k egy határozott álláspontot. Ultima 
ráció ugyan, de bekövetkezhet az idő, amikor 
a kormány a népre fog apellálni és akkor nem 
szabad megesnie annak, hogy a nép egyik 
része odújába húzódik, a másik része meg az 
utcán tombol. Együtt keli lennie a magyar 
népnek, hogy megvédhesse hazáját.

f iaxdnsági szempontból is szükséges ez 
a szervezkedés. A munka újra való felvételéi 
esek megszervezett álkun tudja biztosítani. 
Ebben a szervezett államban a polgárság 
szervezett tömegére is szükség van.

A munkásság egy szervezett hatalmas 
tábor. A polgárság pedig (a radikálisok és a 
Károlyi-párt) semmiféle szervezettségre nem 
támaszkodhat még. Hogyan kiválthatjuk ilyen 
viszonyok között, hogy az egyensúly a két 
irányzat közt meglegyen? Hogyan kívánha­
tunk önmérsékletet a szociáldemokrata part 
vezetőségétől, amelyet végre is sarkal a mö­
götte álló szervezett tömeg? Csak akkor le­
hetséges a kormányzatban az egyensúly főn- 
tartása. ha mindegyik irányzat kellő szervc- 

•zettségi e támaszkodhatik.
Mi, a polgárság, a békés, a nyugodt ha­

ladást akarjuk. Az a célunk, hogy elkerüljük 
az anarchisztikus felfordulást. Annak a pro­
gresszív haladásnak az útjára léptünk, amely 
a szociális fejlődést tűzte ki célul. Meg akut­
juk teremteni a telvilágoxodott, haladó ma­
gyar népsöztársaságot! (Hosszantartó c.jv.n- 
zés.)

Amikor a polgárság szervezkedik, elve; 
legyenek átlátszó tiszták, mint a kristály A 
maiiból csak a nemes tradíciókat akarjuk át­
hozni az uj időbe, de jobbfele nem terünk 1c 
és megvetjük a reakciót.

Ebben a gondolatban üdvözlöm a függet­
lenségi pártot és a köztársasági partot, amely 
kés párt megértette az idők szavat. Kívánom, 
uogv az az egyesülés, amely most itt letre- 
; -ti; legyen tartós, szilárd és munkája legyen 
eredményes! (Hosszantartó taps és éljenzés.)

boy ten os tetszéssel kist.; t és tetszéssel 
tapssal fogadott beszed után a nagygyűlés kö­
zönsége leikesen éljenezte az államtitkai t.

Ezután l'erenczy Gyula dr. egyetemi ta­
nár, a köztársasaga párt elnöke mondott mély 
tartalmú és lelkes beszedet, melyben bejelen­
tette ő is pártja részéről az egyesülést s mi le­
get te meggyőző érvekkel támogatva a pol­
gárőrség szervezésének végtelenül fontos es 
sürgős voltát.

Tiltakozás a román megszállás ellen
Hun zu Andor, a köztársasági párt titkára 

leolvasta a következő, nagy lelkesedéssé, in­
gádon határozati javaslatot:

Határozati javaslat.
A nagygyűlés, melyen Debrecen valósá­

nak összes lakossága, osztály- és

____ FUööETLfcS ÚJSÁG

különbség nélkül megjelent, egyhangú ha táró- 
/utiul eg'eréÍvesebben tiltakozik minden, a 
demarkácionaás vonalon túlmenő cseh, román 
es szerb megszállási törekvés ellen és Így 
I ebiccen megszállása uhun is. Azért is, meri 
ez színtiszta magyar területek elfoglalását jc- 
lenti, tie azért is, mert az entente és a magy ar 
népkormány közötti fegyverszüneti feltételek 
megszegésével jár. Ez a fegyverszünet pedig 
nemzetközi és igy kétoldalú szerződés.

Ilyen megállapodás a Wilson fellépése 
c'utí. 's. ^ze>it volt, még szentebb most, midőn 
a,z >»j világrend megbontását vonná maga után. 
Eire az elitemének csak akkor lenne oka, ha 
Debrecenben és a dcarkácioná is vonalon belül 
a személy- és vagyonbiztonság veszélyben fo­
rogna. Ez az eset pedig nem forog fenn. A 
szociáldemokrata párt a hatósággal együtt 
eddig kifogástalanul fenntartotta a rendet.
Nem kiválthatja azonban a polgárság, hogy 
ezt a nagy terhet és felelősseget állandóan 
mások viseljék.

A ma egyesült két párt segítségükre siet 
és a maga részéről is szervezni kívánja a so­
kat szenvedett, de az ui rendben ezen célra al­
kalmasnak nem mutatkozó katonaság clbo- 
csájfásával a polgárőrséget és felhívja az elő- 
város gyanánt szolgáló kertségeket, hogy aj 
személy- és vagyonbiztonság fenntartásáról I 
önmaguk gondoskodjanak és saját jót felfogott 

• érdekükben is a polgárőrséget haladéktalant! j 
I felállítsák. Hasonló szervezkedésre van szük- 
j ség a város belterületén is, mely a szervezett 
j pártok és egyesületek feladata lesz, A gyors 
cselekvésre szólítjuk ezeket!

Hogy pedig az összeütközésnek még a j 
I lehetősége is elkerül tessék, felhívjuk a kor- j 
{ mányt haladéktalanul, járjon tűzbe az Észak-, 
amerikai Egyesült ÁR amok elnökénél, hogy 

1 Magyarország azon részeiben, melyek a tégy-! 
; verszimeti szerződés értelmében megszid lan - i 
dók a megszállást az Unió csapatai eszkö-. 
/.öljék. A szerbek, románok és csehek csak : 
foglalni akarnak a wiisoni 14 pont ellenére. 
Ok érdekelt felek, imperialisták és az uj vi­
lágrend természetes ellenségei. A világbéke és 
a népek szövetsége csak úgy valósibbat meg. 

veszik kezükbe az ellenőrzés szere

vényt illetőleg eljártak a kultuszminisztérium 
illetékes resszorl vezetőjénél és egyúttal i»for­
rná lak a leánygimnázium fejlesztésének a 
szükségességéről. A kultuszminisztériumtól 
nevezetesen a szeminárium részére a nyilvá­
nossági jelleget és vizsgatartási jogot kérel­
mezték.

A szeminárium engedélyezése iránti kér- 
v nyt a tanárok ismét a tankerületi főigaz­
gató utján terjesztették fel a minisztériumhoz, 
A tanárok általános megdöbbenésére a tan­
kerületi főigazgató nem az illetékes resszort- 
v szelőnél adta he a kérvényt, hanem máshol. 
Es ezenkívül felterjesztésében teljesen fölös­
legesnek jelentette ki a leánygimnázium fej­
lesztését és az ötödik osztály felállítását.

A tanárok mindazonáltal megnyitották a 
szemináriumot és egyben elhatározták, hogy 
lie a kultuszkormány nem adja meg a sze­
mináriumnak a vizsgajogot és a nyilvános­
sá gi jelleget, akkor a szeminárium leányhall­
gatóival Debrece n b e jönnek vizsgázni.
OOOO<OOO<O<OOOOOOOOO

Szabadságolják
a 18-19 ««rög üatomákat

oo
Még önként jelentkezőket sem lehet vissza­

tartani

B u cl a p e s t, december 2b.
A Politikai Híradó jelenti: A hadügyiül 

niszter elrendelte, hogy a bevonult 1896- 
1900. évfolyambeli katonák közül az 1899 
1900. évfolyambeli nem tényleges havidíjaso­
kat és legénységet, minden bürokratikus tor­
mák mellőzésévé, azonnal szabadságolják. 

Kivételnek helye nincsen és még az ön­
kéntes jelentkezőket sem szabad visszatar­
tani, A szabadságoltak megkapják a leszere­
lés! illetéket, és ezenkívül egy rend ruhát.

A szabadságolást január S-ig okvetlenül 
pót. akik az uj rendezés és világbéke jelszavai! ; végre kell hajtani.
kiadták. Hozzájuk fordulunk azért és K.íor.yi ■ A hadügyminiszter e rendeletben felhívja 
Mihályt, mint a magyar népköztársaság el­

űz ok

heke meg 
biz (ősi iá

nőké utján kérjük őket, hogy a vilá 
va'ősi tusát a mi területünkön Is 
siessenek.

A szorongató veszedelmek között Ante 
kához fordulunk segítségért! Ha világbéké 
akarnak: jöjjenek és segítsenek!

A nagygyűlés óriási lelkesedéssel emelte 
határozattá a javaslatot.

Végül Nagy József, a függetlenségi párt 
titkára hívta fel a polgárságot a szervezke­
désre és a munkássággal való együttműkö­
désre. Meghívta a megjelenteket, a nőket kü­
lön is. az egyesült párt által tartandó soroza­
tos előadásokra.

Debrecenbe jönnek vizsgázni 
a nagyváradi gimnazista leányok

o
A nagyváradi leány szeminárium 

nem kapott vizsgajogot
Nagyváradi tudósítunk jelenti: Ez és 

szeptember havában mintegy száz nagyvá­
radi szülő értekezletet tartott a leánygimná­
zium ötödik osztályának íelállítása érdekében, 
A szülők ezt a rendkívül fontos kívánságukat 
szorgalmazták az illetékes íaxtoroknai és az. 
akkori főispántól a legkedvezőbb Ígéreteket 
nyerték. A szülők \ áss Bertalan tankerületi 
főigazgató utján be is adták az ötödik osztály 
felállítására vonatkozó kérelmüket a kultusz­
minisztériumhoz. A válasz nemsokára meg <s 
érkezett és pedig azt, hogy a miniszter nem 
engedélyezte az ötödik osztály felállítását.

Nemrégiben a nagyváradi reál. gimná­
zium és polgári iskolai tanai ok elhatározták, 
hogy a leányok részére eg\ szemináriumot
fognak felállítani, ....................

A szeminárium engedélyezne iránti kál­

it munkaadókat, hogy a most szabadságolta- 
kát régi munkahelyükön újra alkalmazzák.

Férigyiíkos asszony
O v>

A szeretőjével megölte az urát és eltüntette

B u d a p e s t, december 26, 
Tíz nap előtt négy nmnkáskiilse.jü férfi je­

lent meg a budapesti rendőr főkapitányságon 
es előadták, hogy G y ö r g y Ernő cipész még 
a háború alatt elcsábította K r e b s István kő­
művesnek aki a harctéren volt a felesé­
gét s azóta Karpfensteiu-utcai lakásán együtt 
élnél Most. amikor a térj a frontról hazajött, 
fölkereste a feleségét. A szerető, az asszon)' 
és a férj összeszólalkoztak és György Ernő 
Ktcbsznc segítségével megölte a férjet.

A rejtélyes följelentésre a detektívek 
megindították a nyomozást, de még hétfőn 
olyan jelentést tettek, hogy az esetből semmi 
sem igaz. s a névtelen följelcntők félre akarták 
vezetni a rendőrséget.

Tegnapelőtt azután megjelent a rendőr­
ségen egy Ecu er Nándor nevű ember, aki­
nek György Ernő a nevelt fia. Ez György 
Ernőtől egy levelet mutatott föl s adott át a 
rendőrségnek. E levélben Krebsné csábítója 
elbúcsúzik nevelőapjától és azt Írja, hogy el- 
bujdosik, mert bűnét föltétlenül tol fogják fe­
dezni.

A detektívek mos: újra nyomozni kezd 
lek es a Karpfeusiein-utcni lakásban meg­
állapították, hogy a lakás tele van vérnyo­
mokkal, megállapították azt is, hogy Krebs 
Istvánt meggyilkolták s a holttestet cg\ 
utazó kosárba gyömöszölték és elvitték va­
lahová. Kihallgatták a házbelieket, akiknek 
vallomásából kitűnt, hogy a frontról vissza­
tért Krebs István még december 16-án az

29.
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esti órákban kereste föl a feleségét és ennek 
szeretőjét. A lakásból a vetélytársak vesze­
kedése tisztán kihallatszott. Majd alig egy 
negyedórával később minden elcsendesedett. 
A házban már akkor suttogtak arról, hogy 
György éknél valószínűleg gyilkosság történt, 
azon is tanácskoztak, hogy jó volna a rend­
őrséget értesíteni, de nem tettek jelentést.

A rendőrség erélyesen nyomozza Györ­
gyöt, Krebsnét és az utazó kosarat, de eddig 
eredménytelenül. Az eddigi adatok szerint 
György Mr nő c hó 20-án Sopronba utazott. \ 
nő teljesen eltűnt.
ooooooooooooooooo

fl polgárság szervezése
oo

l ovászy Márton a polgári és a szociállsta 
Irányzat elentéteiröl

ze
v/. ...................................... ■

azt hisszük jobb szolgálatot tesziinkj
a> országnak, mint azok, akik őt bizonyos 
pártérdekek javára szeretnék kihasználni.

Változás a külügyminisztérium vezetésében
Budapest, december 26. Diener Dews Jó­

zsef dr. államtitkár, aki i ele ni cg Károlyi Mi­
báb minisztere!nők be vett a külügyminiszté­
riumot vezeti, a legközelebbi napokban meg­
válik e hivatalától és külön megbízássat hosr- 
szahb időre küllőidre megy, ahova családin cs 
követi.

A politikai érdeklődés középpontjában ma 
kétségtelenül Lovász y Márton áll. akinek 
lemondása, a kormányból való kilépése és az. 
ok, amely lemondásra késztette, állandóan 
élénken foglalkoztatja a sajtót és a közönsé­
get. — Természetes, hogy a másik irány ré­
széről elenvélemények és támadások is hang­
zanak el. A Népszava nópámitástiak igyekszik 
feltüntetni azt a mvgá iapitást, hogy az en­
tente ellenszenvvel kiséri a kormány túlzó ra­
dikális irányát. Ezzel szemben a Népszava azt 
írja. bogy éppen ellenkezőleg az a baj, hogy 
a szociális átalakulás még mindig nem teljes.

\ „Magyarország“ miutkarársa ma föl­
kereste l.ovász.yt, aki erre vonatkozóan a 
következőket mondta:

— Ha a szociáldemokrata párt az: hiszi, 
hogy úgy lehet megmenteni az országot, ha 
a szociális átalakulást még teljesebbé tesszük, 
akkor vegye át a kormányt. De az bizonyos, 
hogy az országnak valamilyen határozott 
irányban kell haladnia. A mostani lehetetlen­
ség állapota, amikor a kormányban lévő egy 
mással dient He.s erők egymást paralizál iák, a 
legveszedelmesebb, fin nem akarok harcot a 
szocialistákkal. Azt hiszem a forradalom vív­
mányait megvalósítani és biztosítani közös 
érdekünk. De ez csak úgy lehetséges, ha meg­
állunk annál a staionál, amelyet a forradalom 
Ment és időt és módot engedünk magunknak 
e vívmányok életbeléptetésére. Éppen ez élet- 
beléptetés módjára volttá szükséges egy hite­
sen precíz megállapodás, amelynek minden 
betűjét mint a két részről becsületesen álla­
ttunk kell. Ez kizárná azt, hogy egymás há- 
tamögött dolgozzunk és lehetővé tenné a kö­
zös célra bármilyen formában v.rö együttmű­
ködést,

• - A polgárság szervezésének munkája 
megindult-e? kérdezte az újságíró.

igen, megindult - válaszolta I.ovászy. 
Megindult teljes erővel és igen kedvező attspi- 
ciumok között. \ polgári társadalom minden 
rétegében nagy visszhangra kelt a polgári 
szervezkedés gondolata úgy, hogy azt hiszem 
rövid idő múlva jelentékeny sikerről számol 
hatunk h\

Ezután azt kérdezte az újságíró, nem le­
het-e attól tartani, hogy a nagyközönség a 
szervezkedési mozgalmat Károlyi c’len irá­
nyuló akciónak tekinti?

Lovászy ezt válaszolta:
— Semmi esetre sem. Hiszen Károlyi Mi- 

tialy hívta fo| a polgár, pártokat a tömörü­
lésre.. A mai célunk az. hogy Károlyi Mihályt 
kiemeljük a politikai élet forgatagából és azt 
a rendkívüli nagy értéket, amelyet az 5 neve 
frs presztízse ío’ent, ne egyes Ráztok, hanem

\z uj hadügyminiszter
Budapesti tudósitónk jelenti: Icgnap dél­

után a miniszterelnökségen bizalmas eszme­
csere volt a kormánv itthoniévá tagjai közt. 
tíz. alkalommal szóba került az üresedésben 
kvő hadügyi és közoktatásügyi tárca betöl­
tésének kérdése is. \ tanácskozás a kultusz­
tárca betöltésére vonatkozóan eredménytelen 
volt. mert a betöltésre még nem találtak al­
kalmas személyt. Több név került kombiná­
cióba. de végleges megoldás csak a szombati 
minisztertanácson várható. Beavatott hely­
ről nyert értesülés szerint hadügyminiszterré 
lass János dr. közélelmezési államtitkárt 
nevezik ki. Ez már befejezett dolognak te­
kinthető.

Svájci követünket visszahívták
Budapest, december 26. A külügyminisz­

ter Bédy Schwimmer Rózát, a magva kor­
mányt) :ak berni követét visszahívta.
OOOOOOOOOOOOOOOOO

Szerb tisztek
a magyar himnuszt huzatták 

Aradon
oo

Ki akarták kergetni a kávéházból a román 
gárdista-tiszteket

Aradról jelentik: A legutóbbi miniszter- 
tanács megbízta V arja s s y Lajos dr. aradi 
kormány biztos-főispánt, hogy a közeli napok­
ban utazzon Nagyszebenibe és állapodjon meg 
a román kormányzó-tanáccsal a közigazga­
tási. pénzügyi és közlekedésügyi kérdéseknél). 

I Egyébként két igen érdekes ügy tartotta 
■ tegnapelőtt érthető izgalomban Arad város 
, közönségét.
j Hétfőn délelőtt ugyanis az a hír terjedt el 
] a városban, hogy az aradi szerb Nemzeti Ta­
nács vezetősége fölkereste a várban állomá- 

1 sózó szerb csapat parancsnokát és arra kér­
ték föl, hogy mielőtt még a románok meg­
szállnák Arad városát, előzzék meg őket, ille­
tőleg s/áliják meg a várost a szerb csapatok. 
A szerb Nemzeti Tanács azonban e hírre nyi­
latkozatot tett közzé, hogy ez a hir nem felel 
meg a valóságnak.

\ második eset a következő: Vasárnap 
este a Központi-kávéházban két román gár­
datiszt mulatott, akik borozgatás közben r o- 
m á n nótákat huzat tak, A kávéház másik 
oldalán szerb tisztek mulattak, akik a romá­
itoktól magukhoz rendelték a cigányt és fele­
letül a magyar himnuszt huzatták. A 
tisztek, amíg a magyar himnuszt játszották, 
felállottak és a jelenlevő közönséggel lelke­
sen ünnepelték a magyarbarát szerbeket. 
Záróra után az utcán majdnem összeütkö­
zésre került a sor a szerb és román tisztek 
között és a helyzet oly fenyegető lett, hogy 
a két román tisztet fedezet mellett kellett a 
kaszárnyába kisérni.

ILIFLONSZAMUNK
Szerkesztőség
Nyögni* ,

oo

közegészségügyi leiadatok; szanatóriumok
kórházak, népfürdők telállítása elsőrendű kö­
telesség. Népjóléti hivatalok állíttassanak fd 
Debrecenben kuíiurtanácsnoki állást szervez­
tek. de nem adták meg hozzá az anyagi esz­
közöket, hogy eredményes munkát végezzen.

Simon János felszólalása után a kon­
gresszus elfogadta az előadó javaslatát. Je 
ístXit feliratban hívta fel a b9!flfym'ni5^r

az «tsz. ország lávám írtíkcsitsak. Mi «-|fl debreceni és hajdumegyei
szociáldemokrata pártok 
a földreform mellett

A Hajdú, Szabolcs, Szatmár és Máraina- 
maros megyék szociáldemokrata pártszerve­
zetei f. hé) 25. és 26-án kerületi kongresszusi 
tar to i ta k De breccii ben.

\ kongresszuson 21 város és község és 
22 helyi szervezet 107 küldöttel képviseltette 
agát. A központ képviseletében Lerrur Dezső 
jelent meg.

Handler Gyula elnök megnyitójában is­
mertette azokat nagy feladatokat, amelyek a 
forradalom által megteremtett népköztársaság 
reuma rudasának biztosítása érdekében megol­
dásra várnak és egyben lehetővé teszik annak 
szocialista irányban való fejlesztését is.

Napirend előtt Lemet Dezső köz-ponti 
küldött ismertette a kormánv működésének 
irányelvét, egyben szólt a polgári pártokká; 
való további együttműködés kérdéséről. Az 
együttműködés csak addig lehetsé ges, amíg a; 
a páncélok útjában nem áll.

A jelentések előterjesztése kapcsán Vágó 
Ármin i Mátészalka) indítványára a kongresz- 
szas egyhangúlag a következő határozatot 
hozta: „A szociáldemokrata párt árulójának 
tekint mindenkit, aki a bolsevikizmtis jelszavá­
nak hangoztatásával és uí kommunista inirt 
alakulásával az eddig egységes szociáldemok­
rata pártban bomlást akar előidézni.“

Willinger Lajos (Máramarossziget) hoz­
zászólása után a kongresszus a földreform 
kérdési vei fog la 'koz ott!

l.eikoviis Vilmos dr. előadó ismertette a 
munkástanácsnak a íödlrcíormra vonatkozó 
határozatát. Minden párttag elsőrendű köte­
lességének tartsa a falu népének felvilágosítá­
sát a párt. által elfoglalt álláspont egyedüli he­
lyességéről.
, Többek felszólalása után a kongresszus a 
következő javaslatot terjeszti fel a földút ive- 
1 és ügyi miniszterhez:

,,.Miután ti földelosztás csak technikai 
okokból nem oldható meg elég gyorsan, ter­
jesszen a ív Jmivclvsi miniszter a népkor­
mányhoz oly értelmű javaslatot, atttclv a föld- 
in Ikrái es leginkább arra szorult katonákat ta­
vaszra, akui felesben, akar bérbevétel utján 
tömhöz juttatja. A sziiksi ges földterület a 
nagybit tokok bizonyos százalékából volna ki­
szakítandó es a községenkint megalakítandó 
bizottság által osztandó fel.“

Egyébként a munkástanács határozatát a 
kongresszus magáéáv tette. A napirend másik 
fontos tárgyát, a pártszervezet feladatait Pál 
János ismertette. Szakszervezeteket kcH vá­
lasztani, amely tisztán kultur és gazdasági 
intézmény legyen. Ki kell menni a falvakba 
tanítani, ha a parlamentben Ls helyet akarunk 
biztosítani. Több felszólalás után a kongresz- 
szus elfogadta Willinger Lajos azon indítvá­
nyát. mely szerint felhívják a központi párt- 
vezetőséget iltogv gondoskodjék mozgó agitá­
torokról, akik: városok és falvak uépgyiilésein 
agitácios és oktató munkát végeznek.

Hadas László indítványára a kongresszus 
határozta, hogy a kerület szervezett munká­

sainak irány Írása és vezetése céljából kerületi 
pá'tválasztinányl alakit,

A községi politika kérdéséről Handler 
Gyula tartott előadást. A közszükségletek szol­
gálatában álló üzemek kommitnizálásál, így a 
világítási, közlekedési vállalatok köztulajdonba 
vételét, a telles koirnmmizáiás bevezető mun­
kájának tartja, ezt sürgeti a közterhek csök­
kentése céliábó1 is. Sürgősen megoldandók a
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[jgyeimét a hivatali elődjének amaz ígéretére 
cs tervezetére, amelv átmenetileg a vá'rtszrá 
M/k mcgeileséig is a proletariátusnak befő 
’^ísl ^ztosua koyi^azHatas intézésében

Végül Török Gábor indítványára a kon­
gresszusa következő határozatot hozta:

..Kővetfii kongresszus, hogy mindama 
felelős államférfiak, akinek a hahóm telidé-r- 
sében rése volt. haladéktalanul büntető bíróság 
ele állíttassanak.

A zután evvlumen Ing választották meg ■> 
kővetkező pártvezetőségi taeo at: Handlet

ni;BRECZh.NI HIJOOKTLKN UJSAO
16

WUson emrópai, úti a.
ooo **

(ívnia. í ahanez András. Szepesi Albert, dr
Horváth Sándor. Vágj (iábor. Kozma fó.fos 
l’örők (nihm-. Pál .Iános. Huben .ló/oef. Naw 
l.nios. El'miör/ö Ivxotivíe: S/vnrnpíeri M- 
v-;n. fixáin "•/ . ! árnyak i 1 ai0s, Sipos
I.ns/ló, Nagy Károlv.

►ooooo
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MŰSOR:

Csökön a 1-s z í n h ;i /
FENTEK: Kórisfalány, om-reft. R) bérlet.
SZÓMRA 1 : Délután- iiil a nagy Krivárton, 

operett. Este: Kórístajárn. bérié'..
'■ VSÄRNAP: Délután: Áranyember, dráma 

listáz. Kőrjsfalátty, onurcF.
V 1 K s z i ti li á z

FENI EK: Koszi' ti ember iiai, szinmu, (Ma- 
sód'k rész.)

s/OMRAT : Délután: X/ asszon\ és a bábu, 
színmű. Este: Jogot a nőknek! énekes \ i. 

látók. Bemutató)
\ XSÄRNAP: Délután 

s/ony, i|lerótt. Esb.

ooo
''/ duók a/ amerikai hadseregnél

(Junimont, december 26. Wilson enök ma 
v’ggel az amerikai csapatokhob utazott, ahol 

éagy ovációban részesítették. Wilson beszé­
ld a katonák elfut, amely bt > a többek 

között a következőket mondta:
Szerencsésnek érzem magam, hogy 

közö hetem Önökkel, -hogy mennyire egyet- 
< rtu szelt,-ni uralkodik a népek nagy vezette 
között, akikkel ma szerencsém van tárgyalni. 
Amerikának jutott az a feladat, hogy a béke 
•luipclveit fe!:i litsa. hx feladat annál köny- 
nxeub. mert az érdekelt nemzetek okiratunkat 
elfogadtak es az abban felsorolt alapelvek vég- 
ehajlása már ezek fvállí tásfibö1 köveik1'/ik 

Ma már az egész világ tudja, hogy azok a 
nemzetek, amelyek resztvettek a világháború­
ban, nem csupán saint érdekeik ciőmozditásá- 

il hafatidórk müvüket befejezni, hanem o!van
megvalősitásávak amelv a lot 

igazságosság tanós alapelvein építi un.
és

Wilson nem megy Svájcba
Bern, decembei 26. A svájci

vijtószo'gá’at megcáfotia azt 
)v Hson Svájcba is ellátogat.

merikal 
hirt. hogy

V.tv anvmenvasz 
Jogot a nőknek!

W ilsont meghívták Hollandiába
II da a, december 26. A holland Távirati 

Iroda jelenti: WUson elnök a .királynő ama 
meghívására, hogy iatuuir 3-án látogatási te
ooo

u.un Hollandiában, azt válaszolta, hogy nem 
mondhat semmi biztosat. Később azonban kő 
zolrii fogja tehet-v látogatást Hollandiában a 
feleségével

W Hson nem engedi meg
a német hajók elsillyesztését

Newyork, december 26. Az Associated 
Press londoni levelezője felhatalmazást nyert 
annak közlésére, hogy Wilson a legkomolyub- 
han állást foglal minden olyan javaslattal 
szemben, amely azt célozza, liogv a fegyver­
szüneti feltételek alapján átadott német hadi 
hajókat siilyesszék el.

A béketárgyalásokat 
Ideit és Lloyd George vezetik

(jetii, december 2(i. A Maiin jelenti: A 
béketárgyalásokori Bocit marsall, mint Fran­
ciaország első katonai képviselője fog részt 
venni és valószínűen Lloyd George-víű föl- 
váltva vezeti a tárgyalásokat.

Berlin ni városparancsnokot kapott

Berlin, december 26. A szocialista mai 
rózok es a köztársasági néoőrség Wels város­
parancsnok helyére ennek segédtisztjét, 
Bischer hadnagyot nevezték ki Berlin parancs­
nokává. Fischer elfogadta a kinevezést, de ki 
jelentette, hogy követelni fogja a kormánytól 
az ügy végleges rendezését.

A színházi iroda hírei. M a a V i g s / i u-
hazban a Kőszívű ember fiai -xmmii ma 
sod'k része kerül szint':' és m ni a Jocaa ,* 
nősnek! cimii énekes vígjáték, amelynek bv- 
mulafóia szombaton lesz. K ó r i s t a I á n y.

X Csokonai-szinházhun ma B) bérletben a ;
Kór ista Ián v operett kerül szilire. Szóin I ' nvporség 
b a t dói a t a n i e I ő a d a s o k. Szombaton 
délután a Csokonai-s/hifiá/ban a Tu! a nagy j 
Ki Ivánon operett, n Vúrs/inbá/hnn az Asz | Wa
zimv és u bábu színmű Verő Márta felV-nfé-; úgynevezett I iither-udvar előtt egy tenge 

to goi a n ók n e k ! ’ ixszliadmig.v összeszólalkozott egy 22. gya- 
szombaton este kerül I ogezredbeli zászlóssal. Rövid szóváltás után a 

xú-xlós revolvert rántott elő és rálátt a tenge­
részhadnagyra. A lövésre nagy pánik tört ki

o es­
és rendőrség megostromolt 

egy házat

szaka 1 i órakor

vei kerül színre, 
unit énekes veiáték

heniutatóra a Vígszínházban
Zilahy fényes szilveszteri műsora. Vá­

rosszerte legnagyobb érdeklődést k 
az a művészi esetnem', hogy Z i i a h v Ovula, 
a népszerű Zsiil. évek múltán ejöii Debre­
cenbe - ni Szilveszterkor nagyszerű mii vész­
edét ad a Bika dísztermében. Zitákv délire

i Rákóczi-uton iánj-kelök között. Nemsokára 
odasietett íeltiizött szuronnyal egy népjárőr. 
II pí líinttban a Lutiier-udvar hatalmas épüle- 
: nck egyik negyedik emeleti ablakából reVv! 
ver hivésl intéztek a tömegre. A zavra és pá* . . ................ * . -..............• • • * ^ • - • • v. v . . V » l I 11-11.11 (MII - IUV U I • 'Ilii ,Klt, . \ / U v 1 U v.v I in -

cm műsorát a legrngyogóbb számaiból áll - nik még nagyobb leit erre. A nép és a járőrök
/ill's .SV./.. I I I I I I U 1 ' f I I.- - . I I Sir i I , b Is I , . , I I S 1 . I I . . S* * / S I I . . ' .... I ... / . 'tolta össze, amelyek a legjobb i/ií humortól 

duzzadnak s kicsattanó kavnvást váltanak ki. 
Helyárak: páholy (5 személyre) 50 kor., ülő­
hely I. rendű IP kor.. If. rendű 8 kor., Hí. 
rendű <> kor,, erkély ülés 3 kor., állóhely 2 kor. 
■s a vigalmi adó. X miivészest után nagy­
szabású táncmulatság lesz Kiss Béla zene 
karának közreműködésével éjfélit tán cg' 
óráig, amelyre személy-jegy 5 kor., páholy 
'or. és a vigalmi adó. Úgy a Zilahi icilycs 
miivés/-csfjére. mint u táncmulatságra jegyek 
előre válthatók a Színházi Figaró szalonjá­
ban (a tel. egyház bérpalotája) s célszerű 
azokról mielőbb gondoskodni.

Aphrodité, szerelmi regény o felvonás­
ban. Ez a szenzációs í,,m kéri ma »étit 
vvn, az Urániában műsorra. Budapesti dia­
dala után sokat várunk .öle

Bródy Sándor drámáját. ..A kétlelkű asz 
'/ony“-(. mutatja is ma az \polio.

Nagy Szilveszter-estély az Apollo, t rá 
uia és Arany Bika-mozgókban.

o

I fél Debrecenben. A szerelem romántikáiának 
botdog. színes riaoíaifui ragadia az olvasói 
f'zaláttczy Józsefnek ez uz újabb regénye. A 

! borongó történet színhelye egy csendes életű 
jiidóki városka. Az író néhány szirtes ecset- 
, vonással művészileg tudja érzékeltetni a 
i szinte már veszendőbe ment vagy mestersé­
gesen eltöltött kisvárosi levegőt, amely a 

i Rákóci-iiton, az csendes, tiszta szerelmi regények atmoszfe- 
nHa. Ebben a környezetben Játszódik le n 
a vonzó érdekességii szere'mi történet, egy 
mszoiiy boldogtalan szerelmi élete. Mint 

viruló. Itatnvas arcú leányka, férjhez megy 
evv idős körorvoshoz. A tragikus különbség 
oár esztendő múlva eliuttatja az elkerülhet' 
len fordítóhoz. Valami cVenállhatatlan er' 
odahaitia fiatal asszony-sz'Vét egv ifin f mar­
hoz. X férje csendesen kitér az utjábó'. mi- 
da hiúi mii tiacrvobb a szereietete. amc.v nem 
led útidba állani az asszony boldog igának, 
akit elragad az égő fiatalsága, hop . azután 
megtörve, kiábrándulva, bo'dogialm 1 térjen 
vissza a jó férj emlékéhez. Az. író in.v gon­
dosságéul raizolja meg alakta inak- ; ; élmé­
nyeit. Ennek köszönheti, ftog- .- ;• mim!
plasztikusan domborodnak .*./ eg -z esc. 
lekményen elementáris fővel suv zik á' 
egy őszinte érzésű emit rbaráti sz \ r-eleg- 
svge. A csinosan kutllin kötet a kinyvke- 
reskedöi 10 százalékos fi A rai együtt 6 k >r. 
()0 fillérért kapható mindet; könyv esb >!V, m.

oooo :>

körülzárták az épületet és több sorttizet adtak 
le az épület ellen, ahonnan viszonozták a lövé­
seket. Egész harc fejlődött ki, amíg megérke­
zett a rendőrségi és katonai rendőrségi kiren­
deltség Szentkirályi Béla rendőrtaaácsos ve­
zetésével. X rendőrség és a népjárőr ekkor be­
hatoltak a házba és azt végig kutatták, de
hogv honnan eredtek a lövések, nem tudták]

:

megállapítani. \ nyomozás egész Visazka ii.-ly 11 oooooooooooc 
de eredményre nem vezetett.

Egy későbbi jelentés szerint rés/vg \örös 
gárdisták és tengerészek között 'néni az 
összeütközés. Több lövés történt a verekedők 
Közt és a házból is. amelynek nenn sah sebt - 
sült. de halott áldozataik is vonna':.
<3 ö O OOOÖOOOOOOOÖÖO
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f.gy buldogialait asszony, szaianczx 
lózsciiiek, a Debreceni Független Újság voll 

i'iiun-katársának uj reménye most jelent meg 
a Csáthv I etette egyleteim könyvkiadó vég-

X Pénzintézeti l iszt\ iselök U > ;>gv> 
I gyesüleíéiiek debreceni körzete e aó -é
Xu-ániap tartotta meg alakuló közgyűlése . 
Bika-szálló kistermében, melyen a szén szó 
mai megjelent helybeli banktisztviselőéin i 1 
\ ül néhány vidéki intézet tisztviselőmet: kév 
viselői Is ívsz:vettem Az előkészítő bi/oésáv 
elnöke behatóan ismertette a szervezés i'f- 
numkáiatai; v- történelmi visszapillantást i 
nyújtott a kartársak korábbi sz.ervezkedc.se - 
tick sorsára nézve. \x njabb tömörülés szűk 
s ég ének v> programjának részletes megisme-
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rcsv után a banktisztviselők helyi egyesüle­
tük megalakítását kimondták s a megállapí­
tott körzeti alapszabályok v> ügyrend elfoga­
dása után az egyesület vezetőségét a követ­
kezőképen alakította meg: Ügyvezető alel 
nők: Berzőíiy Vince, nlelnökök: Bodmssy, 
Schcer és Ulrich. főtitkár Reinbold, titkár 
Burger, jegyzők: Láng, Vági v< Saltinki kis­
asszonyok, pénztáros Wagner, számvizsgálók 
Trux és Númcihy, gazda Kovács Mihály. - 
(ezenkívül választatott egy őt) tagú választ­
mány. külön 12 pót-választmányi taggal ■> a 
rendes választmány saját kebeléből három 
bizottságot alakított a következő ügy-beosz­
tással : I. A szociális és jóléti bizottságot, a 
melynek feladata a kartársak szolgálati, gaz­
dasági és szociális ügyeivel foglalkozni: 2. a 
kulturbizottságot, mely hivatva van a bank- 
tisztviselők önművelődését előmozdítani, 
nyelvi és egyéb szaktanfolyamokat rendezni 
és szakbavágó szabadelőadásokról gondos­
kodni; a házi és pénzügyi bizottságot, mely­
nek feladata az egylet belső és vagyoni ügyeit 
intézni, jóléti intézményeket (különösen olcsó 
közös étkezdét) teremteni stb. Az egylet ki­
zárólag szociális és kulturális céljainak eléré­
sére alakult és politikával vagy hasonló kér­
désekkel nem foglalkozik. \z egyesület nyom­
ban meg is kezdte működését és remélni le­
het. hogy kitűzött céljait a pénzintézetek in 
indulati! támogatása mellett cl fogja érni.

A városi muzeum u.i alapitól. A vá­
rosi múzeum szervezeti szabályzata szerint a 
múzeum alapítóinak nevezik azokat, akik . 
legalább ezer korona értékű tárgyat vagy , 
gyűjteményt ajándékoznak a muzeum szá- j 
mára. Az ilyen pártfogók erről a múzeumi fel-! 
ügyelő bizottságtól okmányt kapnak. Ez ideig 
a múzeumnak három alapitója volt: L ö i k o-: 
v i t s Artúr, aki harmadíélezer darabból álló ^ 
gyűjteménnyel és ötezer korona készpénz- 
adománnyal megvetette a muzeum alapját; j 
azután néhai dr. Rots'Chnek V. Emil, aki 
1772-ből származó patikai berendezéssel gya- 
rapitotta a múzeumot; végül özv. Sí ' 
m onffy Béla né, most Béldv Lászlómé, szül.! 
Bay llomg aki Simonffy Imre volt polgár me- ; 
ter nagy értékű emléktárgyait ajándékozta a 
múzeumnak. A múzeumi felügyelő bizottság 
e hó 23-ikán tartott ülésében hálája és forró j 
köszöneté jeléül alapítók közé sorozta néhai í 
csepei Zol t án Juliskát és csépel Zoli á n ! 
Jártast is, mint akiknek hagyatékából Özvegy 
ödes anyjog kedves figyelme c< meleg érdek­
lődése számos és igen tekintélyes anyagi és ■ 
muzeális értékkel biró tárggyal gazdagította ! 
ez. év folyamán Debrecen város múzeuma' 
művelődéstörténeti emlékgyüjtcményét,

A debreceni szellemi munkások egye­
sülete (szakszervezete) december hó 29-:kén, 
vasárnap délelőtt 10 órakor a vármegyeháza 
közgyűlésében tartja alakuló közgyűlését. 
Tárgyak; Az alapszabályok megállapítása.
A választások megejtése. Községi vagyon- 
kezelési és közgazdasági reformtervezetnek 
ismertető. Előadó: dr. Varga Lajos, A 3. pont 
esetleg délután 4 órakor tartandó folytatóla­
gos közgyűlésen fog tárgy altatni. A közgyű­
lés pontosan délelőtt 10 órakor megnyiUatik, 
tehát pontos megjelenést kér a végrehajtó bi­
zottság.

- Garázdái ködők megtámadtak egy 
szabolcsi állomást. A nyirbogárdi vasúti állo­
másról jelentették ma a debreceni karhatalmi 
parancsnokságnak, hogy több garázda em­
ber megtámadta a vasúti állomást s olt fosz­
togatott és rabolt. Nagyobb kárt. azonban 
nem okoztak. Ezért az állomás vezetősége 
fegyvereket kért, hogy hasonló esetekben 
iiicgvédhetssc az állomást.

- Névjegyeket ízléseseit es gyorsait ké 
szít a Hegedűs és Sándor írod. C* nyomdai r. t.
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folytatása Ára 14 kor
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Ara 1 kor ~>0 fillér
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s ünnepnapokon VI szóig 3 korona, mindég 

további szó 38 fillér. Kövér hetükkel nyomot. 
*ak kétszeresen számítódnak.

pBiroisuni
lEöycl slöicoyzés véaeit

hozza -
Weisz MkereskcillíliiiL
Hf.tva.ii utc.x 8. s*ám

Akteek
•örftts trlhiJt |
ékszere, vagy ztiogjt.it>» i 
/an ftailó, »ívj», mer * 
Kráinert, A-any BtV:«- , 
bérkéz 1

fiiadé
vlCnyds fizetési feltéli-iek 

mellett a
Siimeoni-nt mentén Uerfhy 
telepen. A vAmhftz mailen, 
ivondor-utcn ;i az. hít 
mely maibban tollal 'j 
szoba, 2 konyha, ''karurs. 
pince és egyéb mellékbe 
lyi*égefeke) ellátott lakást 
10- és tehéiHif ittlét, sorté« 
és aprónwha ólakat, pórét 
stb. Az egész telek drót 
kerítéssel van kérblksruve, 
2 hold szóié, voletnényes. 
ért gytimfilcEés kerttel el­

látva. Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, Kossuth-u. 17.

Kaffka Margit íetjcjafcb :

A révnél.
Elbeszélések. Áru K k«*r HU till

mamm
Különféle

c é g' t m to l a
és egy üvegajtó eladó
Darabos-ulea
alatt.

sz.

Kóbor fám ás
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